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جهان نما

نانسی دنت، معاون بخش آسیای کمیته بین‌المللی 
نجات در گفت‌وگو با خبرگزاری رویترز افزود احتمالا 
این اوضاع شرایط را برای کل افغانستان بدتر هم بکند. 
به گزارش طلوع نیوز، نانسی دنت در این باره گفت: این 
کشور توانایی جذب هزاران خانواده‌ مهاجر را که وارد 
کشور می‌شوند، ندارد و به احتمال زیاد، این امر اقتصاد 
افغانستان را بیش از پیش دچار افت خواهد کرد. بنابراین، 
وضعیت برای کل افغانستان نیز احتمالا بدتر می‌شود. ما 
فصل زمستان را در پیش رو داریم و شرایط به سرعت رو به 
وخامت می‌رود. همزمان، وزارت اقتصاد طالبان علت اصلی 
بحران اقتصادی این کشور را وضع تحریم‌ها و محدودیت‌ها 
بر کشور عنوان کرد. عبداللطیف نظری، معاون وزارت 
اقتصاد این کشور همسایه خاطرنشان کرد: افغانستان برای 
کاهش فقر و گرسنگی در کشور تلاش می‌کند. نظری در 
این باره گفت: دلیل مشکلات اقتصادی در کشور وضع 

تحریم‌های غیرعادلانه از سوی جهان است، اما دولت 
برای کاهش فقر و گرسنگی تلاش می‌کند تا کشور به 
خودکفایی برسد. چندی پیش، برنامه جهانی غذا اعلام 
کرد ۱۵میلیون تن در افغانستان با نبود امنیت غذایی 
مواجهند و این نهاد به علت کاهش بودجه تا ۳میلیون نفر را 

می تواند تغذیه کند.

کمیته بین‌المللی نجات: 

افغانستان توانایی پذیرش هزاران مهاجر را ندارد

خبر

معاون مرکز حمیمیم، از حملات جنگنده‌های روسی 
به اهداف گروه‌های شبه‌نظامی در ادلب سوریه با بیش از ۹۰ 
کشته و زخمی خبر داد. به گزارش خبرگزاری اینترفکس 
روسیه، وادیم کولت، معاون مرکز آشتی روسیه در سوریه 
)حمیمیم( اظهار کرد: در حمات هوایی که نیروهای 
روسیه علیه اهدافی در استان ادلب سوریه داشتند، ۳۴ 
شبه‌نظامی از پا درآمده و بیش از ۶۰ تن دیگر زخمی شدند. 
کولت درباره حمله روز شنبه نیز گفت: نیروی هوایی 
روسیه حملاتی را در استان ادلب علیه برخی اهداف 
گروه‌های شبه‌نظامی غیرقانونی که در بمباران پایگاه‌های 
نیروهای دولت سوریه دست داشتند، انجام داد. معاون 
مرکز حمیمیم افزود: طی ۲۴ ساعت گذشته پایگاه‌های 
نیروهای دولت سوریه هفت بار هدف حملات قرار گرفتند. 
خبرگزاری رویترز موفق نشده این گزارش روسیه را به 
صورت مستقل بررسی و تایید کند. ارتش سوریه تاکید دارد 

که گروه‌های شبه‌نظامی مخالف دمشق، حملاتی را علیه 
مناطق تحت کنترل آن در دو استان ادلب و حلب انجام 
می‌دهد. کولت در پایان نیز بار دیگر جنگنده‌های ائتلاف 
ضد داعش به رهبری آمریکا را به نقض حریم هوایی سوریه 
متهم کرد و گفت: تعدادی از این جنگنده‌ها و پهپادها بدون 

هماهنگی با روسیه به پرواز درآمدند.

خبر

اینترفکس خبر داد؛

حمله جنگنده‌های روسی به شبه‌نظامیان در ادلب

پایگاه اشغالگران آمریکایی در میدان نفتی »کونیکو« 
واقع در شرق سوریه را با شلیک ۱۵ راکت هدف قرار داده 
شد. نیروهای مقاومت بامداد دیروز )دوشنبه( پایگاه غیر 
قانونی آمریکا در میدان نفتی »کونیکو« واقع در شرق 
سوریه را با ۱۵ راکت هدف حمله خود قرار داده است. به 
گزارش المیادین، این عملیات که انفجارهای متعددی 
را به دنبال داشت، در پاسخ به حمله هوایی آمریکایی‌ها در 
سوریه صورت پذیرفت و در پی آن چهار سرباز آمریکایی 
کشته شدند. لوید آستین، وزیر دفاع آمریکا اعلام کرد که 
ایالات متحده در پاسخ به حملات مقاومت به نیروهای 
آمریکایی مستقر در عراق و سوریه، مناطقی از شرق سوریه 
را هدف حمله هوایی قرار داده است. شبکه خبری المیادین 

به نقل از یک منبع میدانی خبر داد که پاسخ به حمله هوایی 
آمریکا به شرق سوریه، سریعا با افزایش حملات مقاومت 

علیه پایگاه‌های آمریکایی داده خواهد شد.

رهبر جریان صدر عراق حامیان خود را به تحریم 
انتخابات محلی در هجدهم ماه دسامبر ترغیب کرد. 
مقتدی صدر در پاسخ به پرسش یکی از حامیانش گفت: 
مهم‌ترین عاملی که باعث تمایز پایگاه صدر می‌شود، اتحاد، 
فرمانبرداری و وفاداری آن است و این همان چیزی است 
که الحمدلله من در برابر ملت‌ها به آن می‌بالم و شما باید 
متعهد به اصلاح باشید؛ حتی اگر مقتدی صدر از دنیا برود. 
وی افزود: شرکت شما در جمع مفسدان مرا بسیار ناراحت 
می‌کند و تحریم شما در انتخابات چیزی است که باعث 
خوشحالی من، عصبانیت دشمنان، کاهش مشروعیت 
انتخابات در سطح بین‌المللی و داخلی و کاهش تسلط 
مفسدان و تابعین بر عراق عزیز ما می‌شود که خداوند 

متعال آن را از هر بدی و هر فاسد و ظالم حفظ کند. مقتدی 
صدر ادامه داد: علاوه بر آن، شرایط جهانی و منطقه‌ای به 

گونه‌ای است که باید هوشیار باشیم.
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گزارشی از پروژه »جاده توسعه« 
عراق، رابط جدید خاورمیانه به اروپا؟ 
در جریان نشست اخیر گروه ۲۰ در دهلی نو، 
بدون مشارکت روسیه و چین، یک پروژه کلیدی 
اعلام شد: کریدور اقتصادی هند-خاورمیانه-اروپا 
)Imec(، که هدف آن ایجاد جایگزینی برای طرح 
کمربند و جاده چین )BRI( است. جو بایدن، 
رئیس جمهور ایالات متحده نیز در این نشست 
بر اهمیت »تاریخی« آن تأکید کرد. این پروژه 
در حال حاضر با حمایت اتحادیه اروپا و ایالات 
متحده یک اعلامیه سیاسی هدفمند است، اما 
 نکته اینجاست که این پروژه در کوتاه مدت محقق 

نخواهد شد.
به گزارش انتخاب، Imec اروپا را از طریق 
امارات متحده عربی، عربستان سعودی، اردن و 
اسرائیل به هند وصل می‌کند که البته به طیف 

وسیعی از توافقات نیاز دارد. 

ابتکار جدید ترکیه؛ 
پروژه جاده توسعه ترکیه- عراق

در همین حین، ترکیه و عراق در مورد یک پروژه 
دیگر همکاری می‌کنند و البته به نظر می‌رسد که 
مذاکرات و گفتگوها بین دو کشور درباره این پروژه 
پیشرفت خوبی داشته است. نام این اقدام جدید 
»پروژه جاده توسعه« است، یک اتصال ریلی و 
بزرگراهی که بندر بزرگ فاو در بصره را به مرز 

جنوبی ترکیه متصل می‌کند. 
نخست وزیر عراق این پروژه را بهترین و البته کم 
هزینه‌ترین گزینه برای اتصال خاورمیانه به اروپا 
توصیف کرده است. اردوغان نیز اعلام کرده این 
پروژه برای ترکیه در اولویت است و به برنامه‌ریزی 
برای به نتیجه رسیدن مذاکرات طی دو ماه 
آینده اشاره کرده است. طبق برنامه‌ریزی‌های 
صورت گرفته قرار است فاز اول ساخت این پروژه 
جاه‌طلبانه تا سال 2028 تکمیل شود. میزان 
هزینه‌ای که برای اتصال بندر فاو به مرزهای ترکیه 
 تا سال 2025 در نظر گرفته شده حدود 17 میلیارد

 دلار است. 

»پروژه جاده توسعه« می‌تواند از موقعیت خط 
آهن موصل به جنوب عراق استفاده کند و البته به 
نظر می‌رسد بر همین مبنا برنامه‌ریزی شده است، 

اما این پروژه که هدف آن ایجاد جاده ابریشم 
جدید بین ترکیه و عراق است، هزینه هنگفتی دارد 
که دولت عراق به تنهایی قادر به انجام آن نیست. 
به همین دلیل انتظار می رود ترکیه، کشورهای 
حوزه خلیج فارس و چین در تامین مالی و تکمیل 
این پروژه مشارکت داشته باشند. »هاکان فیدان« 
وزیر امور خارجه ترکیه در تاریخ 13 سپتامبر 
گفت که عراق، امارات متحده عربی، ترکیه و 
 قطر در مورد پروژه جاده توسعه در حال مذاکرات 

فشرده هستند.
طبق گزارش »میدل ایست آی« چالش‌های 
عمده‌ای که پروژه راه توسعه با آن مواجه است 
بی‌ثباتی سیاسی و مشکلات مربوط به نهادهای 
دولتی و مسائل امنیتی در عراق است. اگرچه 
وضعیت امنیتی در عراق در سال‌های اخیر بهبود 
یافته، اما حضور گروه‌های شبه‌نظامی همچنان یک 
تهدید محسوب می‌شود که درگیری‌های اخیر بین 
شبه نظامیان عصائب‌الحق و تظاهرکنندگان کرد 

در کرکوک گواه آن است. 
از طرف دیگر، فعالیت‌های حزب کارگران 
کردستان )پ‌ک‌ک( در شمال عراق همچنان یک 
تهدید محسوب می‌شود. ترکیه که پ‌ک‌ک را یک 
سازمان تروریستی می‌داند، در حال انجام حملات 
هوایی علیه این گروه در عراق است. اما علاوه بر این، 
هنوز هیچ آشتی کاملی بین اربیل و بغداد وجود 
ندارد، زیرا مسائل حل نشده بر سر بودجه و تقسیم 

درآمدهای نفتی همچنان وجود دارد.
بر اساس آنچه »میدل ایست آی« گزارش داده 
با این حال، روابط نزدیک آنکارا و اربیل می‌تواند از 
تاثیر این عوامل بر پروژه جاده توسعه ممانعت کند و 
آنکارا از گسترش این پروژه اطمینانی نسبی حاصل 
کند. در عین حال، اردوغان در تلاش است تا این 
پروژه را در چارچوبی منطقه‌ای قرار دهد، نه اینکه 
آن را صرفاً یک ابتکار عمل دوجانبه بین ترکیه و 
عراق نشان دهد بدین معنا که برخی از کشورهای 
 حوزه خلیج فارس از جمله قطر و امارات را وارد این 

پروژه کند.

»اسرائیلی‌ها می‌دانند که 
نمی‌توانند در غزه بمانند و از طرفی 
هیچ برنامه‌ای برای مرحله پس از 
»نابودی« حماس البته در صورت 
موفقیت در انجام این ماموریت 
ندارند«. این عبارت بخشی از مصاحبه 
دکتر عزمی بشاره، مدیر مرکز عربی 
تحقیقات و مطالعات سیاسی بوده که 
اخیراً در گفت‌وگوی ویژه با تلویزیون 
عربی داشته است. او معتقد است 
رهبری فلسطین فرصت‌های زیادی 
را برای اتحاد از دست داده ‌است 
و حکومت بر غزه یا کرانه باختری 
بدون اتحاد ممکن نیست؛ اما در عین 
حال می‌گوید که اسرائیل می‌داند 
به هر ترتیب نمی‌تواند در غزه بماند؛ 
چراکه حتی فردی جنگ‌طلب در 
سطح »آریل شارون« هم مجبور 
شد از غزه عقب‌نشینی کند. طبق 
تحلیل‌ها و اطلاعات وی، اسرائیل 
در حال حاضر به دنبال یک شریک 
عرب است که پس از کاهش تعداد 
مردم غزه، این باریکه را اداره کند 
و یک سیستم هماهنگی امنیتی 
برای مردم غزه ایجاد شود؛ مشابه 
سیستمی که در کرانه باختری 
وجود دارد هرچند که یک سیستم 
شکست خورده ‌است. بشاره در بخش 
دیگری از سخنان خود به این موضوع 
اشاره می‌کند که رهبری اسرائیل 
برنامه‌ای برای اشغال غزه نداشت 
و همچنین برای »روز پس از پایان 
جنگ« و »نابودی« حکومت و قدرت 
نظامی حماس نیز برنامه‌ای ندارد. 
او اهمیت صحبت‌های آمریکایی‌ها 
درباره ضرورت برگزاری کنفرانس 
صلح جدید را ناچیز دانست؛ چراکه 
جهان عرب پس از اشغال کویت، 
کنفرانس مادرید و کنفرانس‌های 
ناموفق پس از آن، چنین سناریویی 
را پشت سر گذاشته ‌است. از طرفی 
هم آمریکایی‌ها می‌دانند که تل‌آویو 
به ویژه اکنون که عرب‌ها نتواستند 
حتی یک بیمارستان را نجات داده و 
کمک‌ها را به نوار غزه برسانند، هیچ 
امتیازی به عرب‌ها نخواهد داد. این 
سخنان وی از این جهت اهمیت دارد 
که او با ظرافت خاصی پیچ و خم‌ ارتباط 

کشورهای عربی با اسرائیل را تحلیل 
می‌کند و به خوبی آن را می‌شناسد. 
اما آنچه در این میان و به خصوص 
در لابه‌لای سخنان وی ارزشمند 
به نظر می‌آید ابعاد و دلایل تشدید 
حملات اسرائیل به بیمارستان‌ها 
و مرکز درمانی غزه است. او معتقد 
است که این مساله عمدتاً به اعتقاد 
اسرائیل برمی‌گردد، مبنی بر اینکه 
کوچاندن فلسطینی‌ها بدون تخریب 
بیمارستان‌ها و مدارس که پناهگاه 
امنی برای آنهاست، ممکن نیست. 
از جهتی دیگر وی معتقد است که 

دلیل دیگر در حمله به بیمارستان‌ها 
این است که منظومه امنیتی و 
نظامی اسرائیل باور دارد ورودی 
برخی از تونل‌های زیرزمینی غزه در 
بیمارستان‌ها تعبیه شده است. عزمی 
بشاره دلیل دیگر این حملات را بر 
ظن اسرائیل مبنی بر دپوی تسلیحات 
توسط حماس در بیمارستان‌ها اعلام 
کرده است. با گذر از این مسائل، برخی 
از مسئولان امنیتی و فرماندهان 
نظامی اسرائیل معتقدند که طیفی 
از فرماندهان حماس که حالا طی 
چند هفته پیش مجروح شده‌اند، 
در این بیمارستان‌ها بستری هستند 
و باید آنها را در همین محیط دفن 
کرد تا مجدداً روبروی آنها دست به 
سلاح نشوند. این در حالیست که 
روز گذشته )دوشنبه( هلال احمر 
فلسطین گزارش داد، تانک‌ها و 
خودروهای نظامی اشغالگران در 
اطراف بیمارستان القدس از همه 
طرف مستقر شده و آن را محاصره 
کرده‌اند در حالی‌که صدای بمباران 
پی در پی هم به گوش می‌رسد. 
همچنین مدیر بخش فوریت‌های 
پزشکی بیمارستان شفا به دنبال 

کمبود شدید امکانات اعلام کرده که 
همه بیماران مراقبت‌های ویژه این 
بیمارستان )ICU( جان باختند. 
تدروس آدهانوم، مدیر کل سازمان 
جهانی بهداشت )WHO( هم 
وضعیت بیمارستان‌های غزه و به 
خصوص بیمارستان الشفا غزه را 

آخرزمانی توصیف کرده است. 

توسل  تل‌آویو  به لندن! 
اینکه در غزه یک فاجعه انسانی و 
همچنین یک بحران زیست محیطی 
در حال رخ دادن است، جای هیچگونه 
شک و شبهه‌ای باقی نمی‌گذارد اما 
آنچه در امتداد این تحولات باید مورد 
توجه قرار بگیرد این است که در 
محور سیاسی اتفاقاتی رخ داده که 
به نوعی نشان می‌دهد تل‌آویو باز هم 
دست به دامان دوستان قدیمی خود 
یعنی بریتانیا شده است. روز گذشته 
)دوشنبه( رسانه‌های عبری فاش 
کردند که اسرائیل حدود دو هفته است 
که برای انتصاب تونی بلر، نخست‌وزیر 
سابق بریتانیا به عنوان هماهنگ‌کننده 
عملیات‌های بشردوستانه در نوار غزه، 
تماس‌هایی با لندن برقرار کرده‌ است. 

بر اساس گزارش این رسانه‌ها، سطح 
و نقش این پسُــت هنوز نامشخص 
است، اما احتمالاً به معنای نگرانی از 
وضعیت فاجعه‌بار انسانی در نوار غزه، 
به‌ویژه با توجه به وضعیت پزشکی 
و امکان خروج فلسطینیان بیمار 
برای معالجه به خارج از نوار غزه 
باشد. این رسانه‌ها به نقل از یک مقام 
اسرائیلی نوشتند: »بنیامین نتانیاهو، 
نخست‌وزیر اسرائیل علاقه‌مند است 
تونی بلر که سال‌ها به‌عنوان فرستاده 

گروه چهارجانبه در خاورمیانه خدمت 
می‌کرد، منصوب شود«. این موضوع 
نشان می‌دهد  اسرائیل با انتصاب بلر به 
دنبال کاهش فشار فزاینده بین‌المللی 
علیه خود به خاطر جنگ است. اگرچه 
دفتر بلر در واکنش به این خبر اعلام 
کرده که هیچ منصبی به وی پیشنهاد 
نشده، ولی به ‌طور مستقیم هرگونه 
تماس با وی را تکذیب نکرده و همین 
موضوع نشان می‌دهد که احتمالاً منشأ 
خبر مذکور درست است. نکته‌ای که 
در مورد این موضوع باید مورد توجه 
قرار بگیرد این است که تونی بلر 
با فعالیت‌های مخفیانه‌ای که در 
سال‌های گذشته انجام داد، نقش 
کلیدی در نزدیکی اسرائیل و امارات 
داشت که منجر به عادی‌سازی روابط 
میان ابوظبی- تل‌آویو در سال ۲۰۲۰ 
شد. اما بحث دیگری که به نظر می‌رسد 
می‌تواند با این موضوع تا حدودی 
ارتباط غیرمستقیم داشته باشد این 
است که همزمان با انتشار این خبر، 
رسانه‌های لندن اعلام کردند دیوید 
کامرون، نخست‌وزیر سابق بریانیا به 
عنوان وزیر خارجه در دولت تحت 
رهبری ریشی سوناک مشغول فعالیت 

خواهد شد.
 اگرچه کامرون از جناح محافظه‌کار 
است و تونی بلر هم از حزب کارگر 
محسوب می‌شود اما به نظر می‌رسد 
که لندن در حال تقویت خود برای 
ورود به مناقشه فلسطین و وضعیت 
فعلی جنگ در غزه است. بلر به دلیل 
خاستگاه سیاسی‌ و همچنین روابطش 
با تل‌آویو می‌تواند برای نتانیاهو گزینه 
مناسبی باشد اما اینکه او می‌خواهد 
چگونه کار کند مشخص نیست. 
کامرون نیز به دلیل تجربیاتش 
می‌تواند در محور دیپلماسی 
همه‌جانبه برای تل‌آویو حکم یک 
جاده صاف‌کن سنتی را بازی کند؛ 
چراکه مقامات لندن در بیش از یکصد 
سال گذشته حامی یهودیان بوده و 
در تاسیس اسرائیل تاثیر اساسی و 
مستقیم داشتند. مقدمه تاسیس 
اسرائیل در سال ۱۹۱۷ رقم خورد 
که در آن سال نظامیان استعمارگر 
بریتانیا، فلسطین را اشغال کردند 
و همین اقدام در ادامه به تاسیس 
اسرائیل در سال ۱۹۴۸ ختم شد و از 
همان زمان سناریوها در خاورمیانه به 

گونه‌ای دیگر طراحی و اجرا شد. 

برخی مسئولان امنیتی و 
فرماندهان نظامی اسرائیل 

معتقدند که طیفی از 
فرماندهان حماس که حالا 

طی چند هفته پیش مجروح 
شده‌اند، در بیمارستان‌ها 
بستری هستند و باید آنها 

را در همین محیط دفن کرد 
تا مجدداً روبروی آنها دست 

به سلاح نشوند

اسرائیل برای انتصاب 
تونی بلر، نخست‌وزیر 

سابق بریتانیا به عنوان 
هماهنگ‌کننده عملیات‌های 

بشردوستانه در نوار غزه، 
تماس‌هایی با لندن برقرار 

کرده‌ است. سطح و نقش این 
پسُت هنوز نامشخص است، 

اما بلر به دلیل خاستگاه 
سیاسی و همچنین روابطش 

با تل‌آویو می‌تواند برای 
نتانیاهو گزینه مناسبی باشد 

فرشاد گلزاری

تل‌آویو به دنبال انتخاب »تونی بلر« به عنوان هماهنگ‌کننده امور انسانی در غزه است؛

ورود پررنگ لندن به بحران فلسطین؟


